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Abgeordnete Martina Diesner-Wais (ÖVP): Sehr geehrte Frau Präsidentin! Meine 

Damen und Herren im Nationalrat! Liebe Zuseher zu Hause! Regionalität bedeutet 

hohe Qualität, bedeutet Klimafreundlichkeit und Krisensicherheit. So möchte ich zur 

Petition 68 über Lebensmittelkennzeichnung sprechen. 

Es ist wichtig, dass das immer thematisiert wird, und ich bedanke mich daher auch 

dafür. In der Stellungnahme, die gekommen ist, sehen wir, dass die 

Mindestschriftgröße für die Bezeichnung des Herkunftslandes bereits 2014 geregelt 

wurde. Es stimmt aber, dass sie relativ klein ist, und so müssen wir – für die ältere 

Generation und für die bessere Sichtbarkeit – anregen, dass es auf EU-Ebene 

Verbesserungen geben soll. 

Darüber hinaus gibt es seit 2020 eine Vorschrift für die Kennzeichnung des 

Herkunftslandes. Im Prinzip besagt die EU-Primärzutaten-Verordnung, dass, wenn es 

zum Beispiel um verpackte Wurst geht, auf der eine rot-weiß-rote Fahne darauf ist, das 

Primärprodukt Fleisch aber nicht aus Österreich kommt, das auch so angeführt gehört. 

Es ist jedoch oft so, dass das durch ein rot-weiß-rotes Fähnchen und ein 

Markenzeichen, ein Logo umgangen wird und man es nicht erkennt. Das kann einfach 

nicht sein, denn wenn Österreich draufsteht, muss auch Österreich drinnen sein.  

Da es auf EU-Ebene keine so rasche Erledigung gibt, werden wir aus österreichischer 

Sicht einen Weg vorgeben. Österreich will eine verpflichtende Herkunftskennzeichnung 

für die Primärzutaten Milch, Fleisch und Eier bei verarbeiteten Lebensmitteln wie 

Nudeln, Wurst, Käse als auch bei der Gemeinschaftsverpflegung in Kantinen und 

Mensen.  

Ja, Österreich braucht eine verpflichtende Herkunftskennzeichnung, das ist ganz wich-

tig. Das steht auch schon im Regierungsprogramm, daher würde ich den Herrn 

Bundesminister auch bitten, dass es da zu einer schnellen Umsetzung kommt, denn 

der Konsument will wissen und muss wissen, wo österreichische Qualität drinnen ist. 

Das ist mir ein großes Herzensanliegen. Schauen wir daher, dass es zu einer 

schnellen Umsetzung kommt! – Danke. (Beifall bei der ÖVP und bei Abgeordneten der 

Grünen.)  
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